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Ле тась Шкло ўскае 
РУП «За вод га зет най па пе ры» 
быў пры зна ны най леп шым 
экс пар цё рам у кра і не, 
а яго кі раў нік Юрый ЛУ КА 
атры маў на груд ны знак 
за аса біс ты ўклад у раз віц цё 
га лі ны. Мі ну лы год для 
шкло ўска га пе ра пра цоў шчы ка 
быў так са ма цяж кі, 
як і для ўсіх, але ён здо леў 
знай сці но выя рын кі збы ту, 
ма дэр ні за ваў вы твор часць 
і збі ра ец ца на сы ціць ры нак 
вель мі за па тра ба ва най 
мэб ле вы мі фаб ры ка мі 
па пе рай-ас но вай 
для дэ ка ра тыў ных 
аб лі цо вач ных ма тэ ры я лаў. 
Усё гэ та ад кры вае пе рад 
прад пры ем ствам но выя 
перс пек ты вы і маг чы мас ці.

Імі та цыя 
пад шпон

Цэх пад вы твор часць па пе ры-
асно вы быў па бу да ва ны яшчэ пяць 
га доў та му, але з-за ла каль ных не-
да пра цо вак чэш скай кам па ніі ў пад-
бо ры аб ста ля ван ня не атры ма ла ся 
да біц ца якас ці пра дук цыі. Ар біт раж-
ны суд у Ве не пры няў бок шкло ў-
ска га за во да, што да зво лі ла яму 
вяр нуць ад пад рад чы ка больш за 
10 міль ё наў еў ра — 15 % ад кош ту 
кант рак та. Паў ста ла пы тан не, як вы-
ка рыс тоў ваць аб' ект да лей. І ле тась 
на ўзроў ні дзяр жа вы бы ло пры ня та 
кан чат ко вае ра шэн не: ма дэр ні за-
ваць лі нію і вы пус каць па пе ру-асно-
ву для дэ ка ра тыў ных аб лі цо вач ных 
ма тэ ры я лаў.

— Мы вы ву чы лі роз ныя ва ры ян ты 
і за клю чы лі кант рак ты на па стаў ку 
да дат ко ва га аб ста ля ван ня, — ка жа 
ды рэк тар РУП «За вод га зет най 
па пе ры» Юрый ЛУ КА. — Ужо з ве-
рас ня вя лі ся ра бо ты па на лад цы лі ніі. 
Па пе ра роб чая ма шы на пры гэ тым 
амаль увесь час пра ца ва ла, спы ня-
ла ся толь кі на час ман та жу аб ста ля-
ван ня. Пас ля ма дэр ні за цыі аб' ек та 
рэз ка па вя лі чы ла ся якасць аль тэр-
на тыў ных ві даў па пе ры — аф сет най, 
мя шоч най, па пе ры-асно вы для пад-
ло га вых па крыц цяў (ге ген цуг).

На ступ ная за да ча, якую ста віць 
пе рад са бой вы твор ца, — асва ен не 
са ма га скла да на га ві ду пра дук цыі ў 
да дзе най лі ней цы — бе лай па пе ры 
так зва на га га тун ку 101. За раз на за-
вод зе вя дзец ца на лад ка аб ста ля ван-
ня пад гэ ты пра дукт, «шлі фу юц ца» 
тэх на ла гіч ныя па ра мет ры для атры-
ман ня ап ты маль най яго якас ці.

— Сё ле та мы пла ну ем ад чу валь-
на па вы сіць аб' ёмы вы твор час ці як 
у су па стаў ных цэ нах, так і ў дзе ю-
чых, а ра зам з імі — рэн та бель насць 
прад пры ем ства і яго пры бы так, — 
ка жа кі раў нік. — Гэ та да зво ліць 
нам па этап на па вы шаць уз ро вень 
зар пла ты на прад пры ем стве і на-
рошч ваць экс парт. На жаль, цэ ны 
на га зет ную па пе ру сён ня ў све це 
не са мыя леп шыя, по пыт па дае. Ле-
тась, ка лі бы лі праб ле мы з ко ві дам і 

АДЗЕН НЕ ДЛЯ МЭБ ЛІАДЗЕН НЕ ДЛЯ МЭБ ЛІ
Шкло ўскі за вод га зет най па пе ры 
за пус кае вы твор часць асно вы 
для дэ ка ра тыў най аб лі цоў кі

ў кра і нах Еў ра са ю за ўво дзі лі ся лак-
даў ны, там па ча лі спа жы ваць менш 
гэ та га пра дук ту. Але мы пе ра ары ен-
та ва лі ся на ін шыя рын кі збы ту. Сён-
ня на экс парт ідзе да 70 % га зет най 
па пе ры.

Па пе ра 
для Ка ра на

Пра цяг вае па спя хо ва пра ца ваць 
і лі нія па вы твор час ці ўсіх ві даў га-
зет най па пе ры і па пе ры ўпа ко вач-
най з ТММ (тэр ма ме ха ніч ная ма са). 
На чаль нік цэ ха га зет най па пе ры 
Ві та лій ЧЭ КА ВЫ, зна ё міць з асаб-
лі вас ця мі пра цэ су. Па пе ра роб чая 
ма шы на, на якой ро біц ца кан чат-
ко вы пра дукт, ра сій ска га вы твор цы 
«Пет ра за вод скМаш», а вось лі нія
ТММ — аў стрый скай фір мы Andrіtz — 
су свет на га лі да ра па вы твор час ці 
аб ста ля ван ня. Каб пра сяк нуц ца ўба-
ча ным, Ві та лій Ва лер' е віч за пра шае 
ў дыс пет чар скую, дзе на ма ні то рах 
кам п'ю та раў па ка за на, як «ды хае» 
гэ тая лі нія.

— Тут мы ад соч ва ем усе тэх ніч-
ныя па ра мет ры — ціск, тэм пе ра ту ру, 
энер гію і гэ так да лей, — ка жа ён. — 
Трэ ба ўваж лі ва кант ра ля ваць пра-
цэс, каб не па ру ша лі ся ме ха ніч ныя і 
дру ка ва ныя ўлас ці вас ці па пе ры.

А вось кант роль за якас цю тэр-
ма ме ха ніч най ма сы ажыц цяў ляе 
спе цы яль ная ла ба ра то рыя. Там яна 
пра вя ра ец ца на фі зі ка-ме ха ніч ныя 
ўлас ці вас ці.

З 2015 го да на за вод зе ро бяць 
яшчэ і ка ля ро вую па пе ру, якая 
асаб лі ва за па тра ба ва ная ў азі яц кіх 
кра і нах. Пе ры я дыч на яна на бы ва-
ла аран жа вую, жоў тую, зя лё ную 
афар боў ку.

— За раз вы кон ва ем за яў ку за-
каз чы ка з Егіп та, які збі ра ец ца дру-
ка ваць на на шай па пе ры Ка ран, — 
ка жа на мес нік на чаль ні ка вы-
твор час ці па тэх на ло гіі вы твор-
час ці па пе ры Ягор ТУР БАЛ. — 
Ко лер па ві нен быць крэ ма вы, для 
яго ства рэн ня мы вы ка рыс тоў ва ем 
жоў тую і аран жа вую фар бы. У нас 
ста іць су час нае аў та ма ты за ва нае 
аб ста ля ван не, якое мя няе ко лер у 
ма се. І дыс пет чар уваж лі ва со чыць 
за тым, каб афар боў ка бы ла адзі-

ная для ўсёй пар тыі. 
За яў ка не ма лень кая, 
200 тон.

На за вод зе шмат 
ма ла дых спе цы я ліс-
таў, Ягор з іх лі ку. 
Прый шоў сю ды па 
раз мер ка ван ні з Бе-
ла рус ка га тэх на ла-
гіч на га ўні вер сі тэ та і 
вось ужо дзевяць га-
доў пра цуе. За ка рот-
кі час па спеў прай сці 
не каль кі пры сту пак 
кар' ер най лес ві цы: 
быў ін жы не рам-тэх-

но ла гам, на чаль ні кам зме ны, вя ду-
чым ін жы не рам-тэх но ла гам, на мес-
ні кам на чаль ні ка цэ ха.

— Мя не тут усё за да валь няе, — 
ка жа Ягор. — Ці ка вая ды на міч ная 
ра бо та, доб ры ка лек тыў, да стой ная 
зар пла та, жыл лё. Мне па да ба ец ца 
тое, чым я зай ма ю ся, я ўвесь час 
у раз віц ці.

З кло па там 
пра ча ла ве ка

У ра бо це за во да га зет най па пе ры 
за дзей ні ча на 700 ча ла век. Ся рэд ні 
ўзрост пра цу ю чых — 45-50 га доў, 
мо ла дзі тут ка ля 20 %.

— Лю дзей пры ваб лі вае і тое, што 
ў нас доб ры са цы яль ны па кет, — ад-

зна чае на мес нік ды рэк та ра Але-
на ПЕ КЕРТ. — Для мо ла дзі ка лек-
тыў ным да га во рам пра ду гле джа на 
апла та жыл ля, роз ныя ін шыя да пла-
ты. Есць у нас і сваё жыл лё, за раз у 
за вад ской чар зе на яго ста іць ка ля 
20 ча ла век. У ся рэд нім на ва сел ля 
пры хо дзіц ца ча каць два–тры га ды.

Прад пры ем ства не за бы вае пра 
даб ра чын насць, шэф ствуе ў Шкло ве 
над шко лай № 4 і дзі ця чым яс ля мі-
сад ком № 9, а так са ма аказ вае да-
па мо гу ад дзе лу па аду ка цыі рай вы-
кан ка ма ў пра вя дзен ні даб ра чын най 
ёл кі для дзя цей-ін ва лі даў і дзя цей са 
шмат дзет ных сем' яў.

У праф са ю зе зна хо дзіц ца 98 % 
пра цу ю чых. «Ка лек тыў цу доў ны, 
зла джа ны, — ка жа стар шы ня «пяр-
віч кі» Іры на БУТ РА МЕН КА. — Мі-
ну лы год кры ху пад вёў нас на конт 
эк скур сій ных па ез дак і ма са вых ме-
ра пры ем стваў. Сі ту а цыя не да зва-
ляе шмат ку ды ез дзіць, як гэ та бы ло 
звы чай на. Сён ня боль шую част ку 
на шых вы дат каў скла дае ма тэ ры-
яль ная да па мо га па хва ро бе. Ця-

пер вост ра ста іць пы тан не на конт 
азда раў лен ня на шых ра бот ні каў у 
су вя зі з пе ра не се ны мі за хвор ван-
ня мі. Да дат ко ва ўве дзе ны нор мы, 
якія да зва ля юць кам пен са ваць да 
70–90 % вы дат каў па на быц ці пу цё-
вак у здраў ні цы Бе ла ру сі за ўлас ны 
кошт».

На за вод зе пры ня тыя сур' ёз ныя 
ме ры па пра фі лак ты цы не бяс печ-
на га за хвор ван ня і яго рас паў сюдж-
ван ня. За куп ле ны мас кі, дэз срод кі, 

на бы ты рэ цыр ку ля та ры па вет ра, 
бак тэ ры цыд ныя лям пы, каб абез-
за раж ваць ка бі не ты. Вя дзец ца ста-
тыс ты ка па за хвор ван ні.

Не толь кі па пе ра, 
але і да мы

Прад пры ем ства пе ра пра цоў вае 
вя лі кі аб' ём драў ні ны, але ні чо га ад 
яе не ўты лі зу ец ца, усё ідзе ў спра ву. 
Да 30 % до шак, якія ўтва ра юц ца пры 
рас пі лоў цы, пра да ец ца праз бір жу, 
70 % — спа жы ва ец ца на свае па-
трэ бы. Габ люш ка і пі ла він не, што 
ўтва ра юц ца ў пра цэ се апра цоў кі, 
по тым пе ра пра цоў ва юц ца на па ліў-
ныя гра ну лы, якія доб ра бя руць за 
мя жой.

Дрэ ва ап ра цоў чая вы твор часць 
уклю чае ў ся бе не каль кі цэ хаў, у 
тым лі ку габ ля ва ных і пі ла ва ных вы-
ра баў, а так са ма кар кас на-па нэль-

ных да моў. Да мы вы раб ля юц ца па 
ін ды ві ду аль ных пра ек тах і рэа лі зу-
юц ца ў кра і ны СНД і да лё ка га за-
меж жа. Ды зайн са праў ды ўраж вае. 
Тыя, хто хоць ад ной чы бы ваў на рэс-
пуб лі кан скім свя це «Алек санд рыя 
збі рае сяб роў», не мог не звяр нуць 
ува гу на са лід ныя ка тэ джы з бру-
су на ўскрай ку аг ра га рад ка. Гэ та 
вы ра бы ме на ві та за во да га зет най 
па пе ры. «Пра цу ем на сла вен скім, 
італь ян скім і фран цуз скім аб ста-
ля ван ні, — тлу ма чыць на чаль нік 
дрэ ва ап ра цоў чай вы твор час ці 
Мі ка лай РЭ ЯН ТО ВІЧ. — Яно вель мі 
на дзей нае і эфек тыў нае, да зва ляе 
ства рыць з дрэ ва лю бую дэ таль, аж 
да 16 мет раў даў жы нёй і ся чэн нем 
200 на 600 мі лі мет раў».

Ле тась прад пры ем ства па ста ві ла 
25 трох па ка ё вых ты па вых до мі каў 
у Ві цеб скую воб ласць для спе цы я-
ліс таў сель скай гас па дар кі. Сце ны 
збі ра юц ца за ты дзень, але з улі кам 
усіх не аб ход ных ра бот па ўзвя дзен ні 
пад мур ка, да ху, унут ра на га ад строй-
ван ня, пад вя дзен ня ка му ні ка цый 
для ўво ду яго ў экс плу а та цыю па-
трэб на дзесь ці паў та ра ме ся ца. На 
вы ста вач най пля цоў цы прад стаў ле-
ны ўзо ры да моў на лю бы густ і на ват 
до мік для са ба кі. На зваць буд кай 
яго язык не па ва роч ва ец ца. Але і на 
та кія «апарт амен ты» по пыт ёсць.

— Мы мо жам зра біць лю бы дом — 
бру са вы, кар кас ны па жа дан ні спа-
жыў ца. Бру са выя да мы за каз ва юць 
Ра сія, Поль шча, а кар кас на-па нэль-
ныя — Літ ва, Лат вія, Фран цыя, Анг-
лія, Сла ва кія. Яны най больш цёп лыя 
з так зва ным эфек там тэр ма са, — 
удак лад няе Ала КУЗЬ МЯН КО ВА, 
на чаль нік упраў лен ня па рэа лі за-
цыі, бу даў ніц тве да моў і ма лых 
ар хі тэк тур ных фор маў.

Пе ра ары ен та цыя 
на су се да

Асноў ная мэ та лю бо га прад пры ем-
ства — атры ман не пры быт ку. І за вод 
га зет най па пе ры не вы клю чэн не.

— На ша прад пры ем ства экс пар та  -
а ры ен та ва нае, — на гад вае на мес-
нік ды рэк та ра па ка мер цый ных 
пы тан нях Юрый ШЛЯМ НЕЎ. — 
У Бе ла ру сі мы адзі ныя, хто вы пус-
кае па пе ру-асно ву для дэ ка ра тыў-
ных аб лі цо вач ных ма тэ ры я лаў, а 
на пост са вец кай пра сто ры, акра мя 
нас, та кая вы твор часць ёсць толь-
кі ў Пен зе. Ле тась мы экс пар та ва лі 
пра дук цыю ў 30 кра ін на 23 міль ё-
ны до ла раў. А ім парт — роз ная «хі-
мія» для вы твор час ці — склаў уся го 
тры міль ё ны до ла раў. Ко від вель мі 
паў плы ваў на на шу ста тыс ты ку ў 
кра са ві ку–маі, ка лі про да жы моц на 
пра се лі. Экс парт склаў уся го 30 % 
да ана ла гіч на га пе ры я ду, але ві рус 
пе ра ары ен та ваў нас на ін шыя рын кі. 
Ка лі ў 2018–2019 га дах мы ў Ра сію 
ні чо га не па стаў ля лі, то ле тась, у су-
вя зі з ча со вым за крыц цём азі яц кіх 
рын каў, апе ра тыў на пе ра ары ен та-
ва лі ся на на ша га най блі жэй ша га су-
се да. На шу пра дук цыю бра лі Санкт-
Пе цяр бург, Сма лен ская, Бран ская 
воб лас ці. І ўжо ў жніў ні–ве рас ні экс-
парт склаў 110 % да ана ла гіч на га 
па пя рэд ня га пе ры я ду. Ці ка васць да 
на ша га прад пры ем ства з бо ку за-
меж ні каў па дае над зеі, што і гэ ты 
год бу дзе не гор шы.
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Ві та лій ЧЭ КА ВЫ і Але на БОБР 
ад соч ва юць тэх на ла гіч ны рэ жым. 

Ды рэк тар Юрый ЛУ КА 
пе ра ка на ны, што ў прад пры ем ства 

вя лі кія перс пек ты вы.

Яшчэ больш ін фар ма цыі на сай це  asnova.by

Шкло ўскія пе ра пра цоў шчы кі зма га юц ца за якасць сва ёй пра дук цыі.

Ла ба рант хі міч на га ана лі зу Да р'я ША ПА ЛА ВА.

Ну чым не еў ра пей ская якасць?


